
Vuriu 

Simpozionul Banatul trecut, istoric, cultural la a XIV-a ediţie 

În 20-21 noiembrie 2009, în judeţul Caraş-Severin, la Reşiţa s-a desfăşurat 
simpozionul "Banatul trecut, istoric, cultural", ajuns la a XIV-a ediţie. Manifestarea a 
adus laolaltă cercetători din Germania, Serbia, România, Croaţia, Muntenegru şi 

Macedonia interesaţi de trecutul Banatului. 
Simpozionul a avut loc sub patronajul Consiliului Judeţean Caraş-Severin, al 

Consiliului Executiv al P. A. Voivodina şi al Consiliului Naţional al Minorităţii Naţionale 
Române din Serbia, fiind organizat de Societatea Română de Etnografie şi Folclor din 
Voivodina şi de Universitatea "Eftimie Murgu" din Reşiţa, în colaborare cu Universitatea 
"Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca şi cu Institutul de Cultură al Românilor din Voivodina
Zrenjanin. 

O caracteristică a manifestării este faptul că, încă de la început, ea a avut loc 
alternativ, un an în România şi unul în Serbia4

• 

Debutul a avut loc în data de 20 noiembrie la ora 16, în sala de şedinţe a 
Consiliului Judeţean Caraş-Severin. În deschidere au vorbit preşedintele Consiliului 
Judeţean Caraş-Severin, Sorin Frunzăverde şi vicepreşedintele Consiliului Executiv al P. 
A. Voivodina, Duşan Jakovliev. Importanţa evenimentului a fost subliniată şi de Costa 
Roşu, care afirma că "această ediţie este o cotitură în istoria simpozionului pentru că 
reuneşte oameni din atâtea ţări, pentru că la această ediţie se va vorbi de istroromâni, 
aromâni şi vlahi"5

• 

Un moment de aducere aminte a fost dedicat iniţiatorului simpozionului, 
cercetătorul Valeriu Leu, de la Muzeul Banatului Mootan Reşiţa, trecut în veşnicie în 
luna august 2009. Despre personalitatea şi realizările remarcabile ale acestuia în plan 
ştiinţific au rostit alocuţiuni Nicolae Bocşan (Universitatea "Babeş-Bolyai" din Cluj
Napoca), Carmen Albert (Universitatea "Eftimie Murgu" din Reşiţa), Costa Roşu 
(Serbia) şi Luminiţa Wallner Bărbulescu (Lugoj). 

"A flicut parte din galeria marilor specialişti ai istoriei, a luminat instituţiile 
oficiale ale satului: biserica şi şcoala; prin opera sa a luminat tranziţia de la oralitate la 
cultura scrisă; a fost robul lecturii; a fost istoricul întregului Banat,meru vorbea despre cât 
de puţin este cercetată istoria Banatului. Ne revine datoria să-i ducem moştenirea 
ştiinţifică, pentru că a fost o pagină luminoasă a istorie bănăţene", afuma Nicolae 
Bocşan, cu acest prilej6. 

Au fost lansate lucrările: Cronici bisericeşti. Manuscrise din Banat, secolele 
XIX-XX, de Valeriu Leu şi Costa Roşu, prezentată de către Nicolae Bocşan şi "Anuarul 
Institutului de Cultură al Românilor din Serbia", prezentat de către Nicu Ciobanu (Novi 
Sad). Comunicările în plen au fost susţinute de către Josef Wolf de la Institutul Şvabilor 
Dunăreni din TObingen ("Solidarităţi de grup în procesul de colonizare germană. Cu 
privire la comportamentul migraţional şi comunicaţional al coloniştilor") şi Ranko 

4 Costin Feneşan, Symposium iiber Geschichte und Kultur des Banats, "Revista Arhivelor", 85 
(2008), 2, p. 350-352. 
5 Nina Curiţa, În Banatul lui Valeriu leu. "Jurnal de Caraş Severin", 19 (2009), 270 (21 
noiembrie), p. I. 
6 Ibidem, pag. 3 
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Varia 

Konfar (Novi Sad) ("Majoritatea română în politica naţională a Voivodinei în anii 50 ai 
secolului XX". 

Sâmbătă, 21 noiembrie lucrările s-au desfăşurat în cadrul a 4 secţiuni: 
La secţiunea I-Istorie, moderată de către Nicolae Bocşan, Rudolf Graf, Mircea 

Măran şi Drago Njegovan au fost prezentate 12 lucrări: Adrian Magina (Reşiţa) 
("Episcopia Ortodoxă a Lipovei în secolele XVI-XVII"), Lucian Ţigău (Bucureşti), ("Noi 
informaţii despre prezenţa bănăţenilor la Universitatea din Viena (secolele XIV-XIV)"), 
Mihaela Bedecean (Cluj-Napoca), ("Profilul moral al clerului bănăţean în imaginea 
presei româneşti (1865-1873)"), Nicolae Bocşan (Cluj-Napoca) ("Andrei Şaguna şi 

Episcopia Caransebeşului"), Alina Covaci-Făget ("Organizarea instituţională a Bisericii 
Ortodoxe Române din Comitatul Timiş (1866-1918)"), Diana Covaci (Cluj-Napoca) 
("Între politica de stat şi politica ecleziastică: numirea episcopului greco-catolic de Lugoj 
Demetriu Radu ( 1895-1897)"), Marius Eppel, Gabriel Gârdan (Cluj-Napoca) )"Evoluţii 
instituţionale în Biserica Ortodoxă Română din Transilvania (a doua jumătate a secolului 
al XIX-iea)"), Rudolf Graf (Cluj-Napoca), ("Între politică şi istorie, Fritz Valijavec, un 
istoric al Europei de sud est"), Mircea Măran-Vârşeţ ("Andrei Vasici, primul monograf al 
Vârşeţului"), Drago Njegovan (Novi Sad) ("Visarion Sarai (1714-1755)-1757, monah 
sârb din Kraina Bosniacă-misionar român"), Alin Scridon (Timişoara) ("Structuri 
confesionale în municipiul Timişoara între anii 1867-1918") şi Attila Varga (Cluj
Napoca) ("Biserica Greco-Catolică din Banat şi Scaunul Primaţial de Esztergom în a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea. Corespondenţă inedită"). 

În secţiunea a II-a, Istorie-relaţii, moderată de către Bozidar Sekularac, Carmen 
Albert, Rodica Almăjan şi Boze Mimica au fost susţinute următoarele comunicări: 

Bozidar Sekularac (Podgorica) ("Valahii din litoralul muntenegrean"), Carmen Albert 
(Reşiţa) ("Personalităţi din Banatul sârbesc în corespondenţa Institutului Social Banat 
Crişana"), Rodica Almăjan-Alibunar (Serbia) ("Învăţământul românesc din Banatul 
Sârbesc"), Ioan Cârjă (Cluj-Napoca) ("Banatul şi Transilvania în relatările de călătorie 
ale mareşalului Marmont"), Miodrag Ciuruşchin (Timişoara) ("Proiecte pentru împărţirea 
Banatului 1914-1915"), Ela Cosma (Cluj-Napoca) ("Consulul austriac de la Belgrad, 
Ferdinand Mayhofer von GrOnbilhl şi revoluţia paşoptistă din Voivodina"), Eugen Criste 
(Arad) ("Membrii ai Narodna Odbrana şi alţi patrioţi sârbi întemniţaţi în cetatea Aradului 
în anii Primului Război Mondial"), Vanghel Dunovschi (Struga, Macedonia) ("Istoria 
localităţilor de aromâni din apropierea oraşului Struga"), Ervin Dubrovic (Rijeka) 
("Contacte comerciale dintre Litoral şi Banat în secolele XVIll şi XIX"), Boze Mimica 
(Rijeka) ("Fenomenul limbii române în Istria"), Cvetko Pavlovic (Bar, Muntenegru) 
("Regatul Muntenegru şi Regatul Român despre Tratatul de Pace de la Bucureşti din I O 
august I 913") şi Vasile Râmneanţu (Timişoara) ("Relaţii diplomatice româno-iugoslave 
in perioada 1938-1939"). 

Secţiunea a III-a, Banatul-cultură şi interferenţă, moderată de Rodica 
Ursulescu-Milicic, Ioan Munteanu, Ovidiu Roşu şi Dragoliub Zivcovic, a reunit lucrările 
prezentate de: Marin Balogh (Cluj-Napoca) ("Criza economică din 1873 şi impactul său 
în Transilvania şi Banat"), Nicu Ciobanu (Novi Sad) ("Multiculturalitatea Voivodineană
o valoroasă moştenire europeană"), Milan Cvetanovic (Novi Sad), Sa~a Kico~ev (Novi 
Sad) ("Căsniciile românilor din Banat în anul 2002"), S~a Kico~ev (Novi Sad), Milan 
Cvetanovic (Novi Sad) ("Obiceiurile românilor din Banat ca potenţial pentru dezvoltarea 
comunităţii locale şi turismului"), Lorand Madly (Cluj-Napoca) ("Opoziţia politică în 
cadrul cercului literar Holnap de la Oradea şi relaţiile mişcării naţionale româneşti cu 
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mediile literare"), Stelian Mândru\ (Cluj-'.Japoca) ("Anuarul Institutului de Istorie din 
Cluj 1921-2006. Studiu de caz: note bibliografice şi recenzii despre Banat"), Ioan 
Munteanu (Timişoara) ("Componente ale moderniz.ării în viaţa rurală din comitatul Caraş 
Severin între anii 1867-1918"), Svetlana Nikolin (Pancevo) ("Aromânii din Banatul de 
Sud"), Ovidiu Roşu (Caransebeş) ("Fondul familial Sever Boşcaiu Oţelu Roşu. Structură 
şi valoare documentară"), Rodica Ursulescu Milicic (Novi Sad) ("Cărţi româneşti la 
bibliotecile din Novi Sad"), Dragoliub Zivcovic (Pancevo) ("Banatul locul de interferenţă 
al culturilor") şi Marioneta Wolf (Tiibingen) ("Tranzacţii de moştenire şi relaţii familiale 
la distanţă. Colonişti din Wiirtenberg în Banat"). 

Ultima secţiune, Cultură, literaturi moderată de Marina Puia Bădescu, 
Mirjana Corkovic, Robert Nagy şi Mircea Taban a reunit lucrările prezentate de: Daniela 
Barbu (Vârşeţ) ("Şcoala din Gudurica şi Marcovăţ"), Marina Puia Bădescu (Novi Sad) 
("Limba în romanul «Cumpăna fiintânii». Observaţii generale"), Mirjana Corkovic 
(Belgrad) ("FlUlcţia estetică în stereotipurile etnice în literatura românilor din 
Voivodina"), Alina Iorga (Zrenjanin) ("Românii din Backa"), Robert Nagy (Cluj
Napoca) ("Muncitori şi meşteşugari bănăţeni la Cluj în perioada 1896-1934"), Laura 
Spăriosu (Novi Sad) ("Despre etimologia toponimului Uzdin"), Mircea Taban (Reşiţa) 
("Omul simbol-simbolul om. Încercare de hermenautică simbolică (portul popular)") şi 
Igor Ungur (Zrenjanin) ("Rolul manifestărilor culturale în menţinerea identităţii 

naţionale"). 

Din titlurile prezentate se poate desprinde diversitatea problemelor abordate, 
acestea având în centru istoria, cultura, spiritualitatea, şcoala, economia, ocupaţiile, 

societatea, literatura, etnografia, mişcările populaţiei, minorităţile, demografia, arhivele 
sau bibliotecile Banatului. 

Caracterizată de către profesorul Nicolae Bocşan drept cea mai reuşită ediţie 
dintre cele I 4, manifestarea, de înaltă \inută ştiinţifică a contribuit la transformarea 
Reşiţei, timp de două zile, într-un veritabil centru al cercetării ştiinţifice. 

Lauren{iu Ovidiu Roşu 
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